

## Витальева Светлана Юрьевна

воспитатель

Камышникова Татьяна Анатольевна

воспитатель

Масловская Ирина Юрьевна

воспитатель

МБДОУ «Д/С №4»

г. Белгород, Белгородская область

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА: КЛЮЧ К ФОРМИРОВАНИЮ ЛЮБВИ К РОДИНЕ

Аннотация: в статье рассматривается значимость патриотического воспитания в формировании личности ребенка. Авторами отмечено, что в раннем возрасте, когда ребенок начинает активно осваивать окружающий мир, закладываются основы его отношения к Родине, культуре и истории страны. Основная мысль текста заключается в том, что для успешного патриотического воспитания необходимо создать соответствующие условия, которые способствуют позитивному восприятию своей страны, ее традиций и ценностей.

**Ключевые слова**: патриотическое воспитание, дети раннего возраста, любовь к Родине, символы государства, волонтерская деятельность, современные технологии, мультимедийные ресурсы, активное участие в жизни сообщества, экологическое сознание, критическое мышление.

Патриотическое воспитание — это важный аспект формирования личности ребенка, который закладывает основы его отношения к Родине, культуре и истории своей страны. В раннем возрасте, когда ребенок активно познает окружающий мир, особенно важно создать условия для формирования положительного отношения к своей стране, ее традициям и ценностям.

Первым шагом в патриотическом воспитании является знакомство детей с историей и культурой своей Родины. Это можно сделать через сказки, рассказы,

песни и игры, которые отражают национальные традиции. Важно, чтобы дети с раннего возраста слышали о великих событиях, героях и культурных достижениях своей страны. Такие знания формируют у них чувство гордости и принадлежности к своему народу.

Кроме того, патриотическое воспитание включает в себя развитие у детей чувства уважения к символам государства — флагу, гербу, гимну. Знакомство с этими символами можно проводить в игровой форме, что сделает процесс обучения увлекательным и запоминающимся. Например, можно организовать занятия, на которых дети будут рисовать флаг своей страны или исполнять гимн, что поможет им осознать значимость этих символов.

Не менее важным аспектом является привитие детям ценностей дружбы, взаимопомощи и уважения к окружающим. Патриотизм не ограничивается лишь любовью к своей стране, но и включает в себя заботу о людях, которые ее населяют. Воспитание таких качеств можно осуществлять через совместные игры, проекты и мероприятия, направленные на помощь другим, что формирует у детей чувство ответственности и социальной активности.

Также стоит отметить, что патриотическое воспитание должно быть основано на примере родителей и воспитателей. Дети, как правило,

Дети, как правило, подражают взрослым, и именно их поведение, отношение к Родине и культуре становится для них образцом. Поэтому важно, чтобы родители и воспитатели сами проявляли патриотизм в повседневной жизни, делясь своими знаниями и эмоциями, связанными с историей и культурой страны. Совместные посещения музеев, памятников, участие в праздниках и мероприятиях, посвященных важным датам, помогут детям увидеть, как можно любить и уважать свою страну.

Кроме того, важно создать в семье и образовательных учреждениях атмосферу, способствующую обсуждению патриотических тем. Это может быть обсуждение книг, фильмов или событий, связанных с историей страны. Такие беседы помогут детям формировать собственное мнение и осознавать, что патриотизм – это не только чувства, но и активные действия, направленные на благо своей Родины.

Не менее значимым является вовлечение детей в волонтерскую деятельность. Участие в акциях по благоустройству, помощи ветеранам, заботе о животных и окружающей среде формирует у детей чувство ответственности и привязанности к своему сообществу. Они начинают осознавать, что каждый из них может внести свой вклад в развитие и процветание своей страны.

Также стоит обратить внимание на использование современных технологий в патриотическом воспитании. Виртуальные экскурсии, интерактивные приложения и образовательные платформы могут стать мощными инструментами для формирования патриотических чувств у детей. С помощью технологий можно организовать виртуальные экскурсии по историческим местам, музеям и памятникам, что позволит детям не только увидеть, но и почувствовать связь с историей своей страны. Такие мероприятия могут быть дополнены заданиями, которые побуждают детей исследовать и обсуждать увиденное, что способствует более глубокому пониманию и осмыслению патриотических ценностей.

Важно также использовать мультимедийные ресурсы, такие как документальные фильмы и анимационные сериалы, которые рассказывают о значимых событиях и личностях в истории страны. Эти материалы могут быть адаптированы для детей раннего возраста, чтобы они были понятны и интересны. Обсуждение просмотренного с родителями или воспитателями поможет детям сформировать свои взгляды и чувства, а также развить критическое мышление.

Не менее важным является создание условий для активного участия детей в жизни своего сообщества. Это может быть участие в праздниках, посвященных национальным событиям, или организация мероприятий, направленных на поддержку местных инициатив. Такие действия не только укрепляют чувство принадлежности к своему народу, но и развивают у детей навыки командной работы и лидерства.

Патриотическое воспитание также включает в себя формирование у детей чувства гордости за достижения своей страны на международной арене

и осознания их значимости в глобальном контексте. Важно, чтобы дети понимали, что их страна имеет свои достижения и вклад в мировую культуру,

науку и спорт. Это может быть достигнуто через изучение биографий выдающихся личностей, которые прославили свою страну на международной арене, а также через знакомство с успехами отечественных команд и спортсменов на Олимпийских играх и других международных соревнованиях.

Кроме того, патриотическое воспитание должно включать в себя элементы экологического сознания. Воспитание любви к Родине неразрывно связано с заботой о природе и окружающей среде. Дети должны понимать, что их действия могут влиять на состояние природы, и что забота о ней — это также проявление патриотизма. Участие в акциях по очистке территорий, высадке деревьев или уходу за местными парками поможет детям осознать свою ответственность за сохранение природного наследия своей страны.

Не менее важным является развитие у детей навыков критического мышления и способности к анализу. Патриотическое воспитание не должно сводиться к слепому следованию традициям или идеалам. Дети должны учиться задавать вопросы, исследовать и обсуждать различные точки зрения на исторические события и культурные явления. Это поможет им сформировать более глубокое и осознанное отношение к патриотизму и своей стране. Важно, чтобы патриотическое воспитание сочетало в себе как эмоциональные, так и рациональные аспекты, позволяя детям осознанно воспринимать свою идентичность. Формирование любви к Родине должно происходить через активное участие, уважение к культуре и природе, а также развитие критического мышления. Таким образом, патриотическое воспитание становится основой для формирования ответственных и активных граждан, способных внести вклад в развитие своего общества. В конечном итоге, это создает гармоничное и устойчивое общество, основанное на любви и уважении к Родине.

## Список литературы

- 1. Гуляева Е.В. Патриотическое воспитание в системе образования: современный подход / Е.В. Гуляева. М.: Просвещение, 2019. 240 с.
- 2. Козлова Н.Е. Формирование патриотизма у детей дошкольного возраста / Н.Е. Козлова. СПб.: Детство-Пресс, 2021. 180 с.
- 4 https://interactive-plus.ru

- 3. Шейко И.А. Патриотическое воспитание как компонент воспитательной работы в воспитательный процесс в дошкольном образовании: методы и технологии / И.А. Шейко. -2020. -№3. -C. 25–30.
- 4. Касимова О.Ф. Роль семьи в патриотическом воспитании детей / О.Ф. Касимова. М.: Академический проект, 2018. 150 с.
- 5. Фомичев В.В. Патриотизм и самоидентификация у детей: формирование через игровую деятельность / В.В. Фомичев // Психология и педагогика. 2019. Т. 6., №2. С. 45–51. DOI: 10.24128/psyg195719
- 6. Соловьев А.П. Эмоциональное воспитание и патриотизм: основы взаимодействия / А.П. Соловьев. Екатеринбург: Урал. гос. пед. ун-т, 2020. 200 с.
- 7. Плотникова Н.В. Патриотическое воспитание в контексте современных образовательных стандартов / Н.В. Плотникова // Современные проблемы науки и образования. 2023. N 1. C. 103-107.